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  RAADSVOORSTEL 

Raadsvergadering: 20 maart 2025 

Agendapunt:  

Commissie: Sociaal 

Portefeuillehouder: Arie Epskamp (Wmo) 

Relatie met andere portefeuillehouder(s): Anja Schouten (Veiligheid) 

Collegevergadering:      4 februari 2025 
 

Onderwerp: Beleid huiselijk geweld, intieme terreur en femicide.  
 

Voorgesteld besluit 
1. De lokale en regionale aanpak te intensiveren, om huiselijk geweld, intieme terreur en femicide 

te voorkomen, zo vroeg mogelijk te signaleren, er adequaat op te reageren en duurzaam te 
stoppen, door: 

a. Een lokale campagne te lanceren voor bewustwording van signalen en gevolgen van huiselijk 
geweld en intieme terreur en de gemeenteraad hierover actief te informeren; 

b. De kerntaken van Veilig Thuis voor inwoners van Alkmaar te monitoren en bestuurlijk bij te 
sturen op tijdigheid en kwaliteit van de dienstverlening; 

c. Een jaarlijkse evaluatie van de onder b genoemde taken aan de gemeenteraad voor te leggen; 
d. Deskundigheid te bevorderen bij partners over huiselijk geweld intieme terreur en femicide; 
e. De samenwerking van partners betrokken bij zorg- en veiligheid te optimaliseren; 
f. Het Lokale plan van aanpak huiselijk geweld, intieme terreur en femicide vast te stellen. 

Samenvatting  
Het onderwerp huiselijk geweld, intieme terreur en femicide heeft de voortdurende aandacht van het 
college en de gemeenteraad. Op 21 maart 2024 is de motie aangenomen waarin de gemeenteraad 
vraagt om effectief beleid omtrent (preventie van) huiselijk geweld, intieme terreur en femicide. Met 
dit voorstel beantwoordt het college punt 3 en 4 uit de motie huiselijk geweld, intieme terreur en 
femicide. Het bevat beleidsvoorstellen voor lokale communicatie, monitoring en evaluatie van Veilig 
Thuis, bevordering van deskundigheid, optimalisatie van samenwerking. 
 
Dit voorstel staat in relatie tot coalitieakkoord & programmabegroting 

- De op 21 maart 2024 aangenomen motie huiselijk geweld, intieme terreur en femicide. 
- Deel 1 beantwoording motie 2 juli 2024 (bijlage 1) 
- Deel 2 beantwoording motie 10 december 2024 (bijlage 2) 
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Argumenten 
1. Door de aanpak huiselijk geweld, intieme terreur en femicide te intensiveren dragen we bij aan 

het voorkomen van huiselijk geweld en intieme terreur én het bieden van adequate hulp voor 
slachtoffers van huiselijk geweld. 
Huiselijk geweld moet stoppen. De gevolgen van huiselijk geweld voor de betrokkenen zijn 
omvangrijk, slachtoffers hebben vaak te maken met negatieve psychische en/of fysieke 
gevolgen. In Alkmaar doen we al veel om huiselijk geweld te voorkomen en om slachtoffers te 
helpen, toch is een intensivering van de aanpak nodig om huiselijk geweld te blijven 
bestrijden.  
In de inventarisatie Huiselijke geweld, Intieme terreur en Femicide die 2 juli 2024 met de 
gemeenteraad is gedeeld wordt inzicht gegeven in de cijfers van Veilig Thuis, Blijf Groep en de 
politie. Daarin is terug te zien dat het aantal meldingen bij Veilig Thuis en de politie maar ook 
de druk op de vrouwenopvang de afgelopen jaren onverminderd hoog blijft. Met de 
intensivering van de aanpak zet gemeente Alkmaar zich met de partners in om huiselijk 
geweld te stoppen.  

 
1.a Het is van groot belang om inwoners van Alkmaar te informeren over welke stappen zij 
kunnen nemen.  
Door via een campagne meer bekendheid te geven aan het onderwerp huiselijk geweld wordt 
het bewustzijn vergroot en wordt er handelingsperspectief geboden voor mensen die hier 
mee te maken hebben. 
 
1.b & c De evaluatie en verbeteringen in de doorlooptijden van meldingen en onderzoeken zijn 
cruciaal voor de effectiviteit van hulpverlening. Door continue te monitoren en bij te sturen op 
basis van beleidsdashboardgegevens kunnen we trends vroegtijdig signaleren en hierop inspelen.  
 
1.d Het verhogen van de deskundigheid bij partners helpt bij het tijdig herkennen en adequaat 
aanpakken van huiselijk geweld, intieme terreur en femicide.  
 
1.e Een verbeterde samenwerking door de partijen betrokken bij veiligheid en zorg draagt bij aan 
meer effectieve dienstverlening aan slachtoffers en daders.  
 
Een toelichting op bovenstaande speerpunten is te vinden in de raadsinformatiebrief van 10 
december 2024, zie bijlage 2.  
 

2. De voorgestelde speerpunten sluiten aan bij de lokale behoefte en de landelijke trends.   
Op 7 juni jl. heeft het rijk het plan van aanpak Stop Femicide! gelanceerd. Met dit plan zet het 
kabinet onder andere in op het beter herkennen van geweldssignalen door bijvoorbeeld 
politie, justitie en Veilig Thuis én het eerder ingrijpen bij huiselijk geweld om escalatie te 
voorkomen. Naar aanleiding van dit plan en gesprekken met partners, uit zowel het zorg- als 
het veiligheidsdomein waarmee de gemeente samenwerkt in de aanpak van huiselijk geweld 
en intieme terreur, zijn de beleidsvoorstellen tot stand gekomen. Met partners is gesproken 
over het huidige beleid, de aanpak Stop Femicide! en verbetermogelijkheden voor Alkmaar. 
Daarnaast is het beleid van enkele andere gemeenten waaronder gemeenten uit Noord 
Holland Noord, Den Haag en Haarlem geraadpleegd. Hieruit kwam bijvoorbeeld dat 
expertisebevordering en versterken van de samenwerking met de partners ook in andere 
gemeenten belangrijke aandachtspunten zijn.   
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In de toekomst blijven we de landelijke ontwikkelingen, waaronder de aanpak Veiligheid 
Voorop en de afdoening Zorgvuldig, Snel en op Maat (ZSM), volgen zodat we waar nodig 
kunnen bijsturen.   
 

3. Door het vaststellen van de beslispunten neemt Alkmaar een helder standpunt in binnen de 
regionale aanpak van huiselijk geweld.  
De visie op gefaseerd samenwerken vastgesteld door uw raad op 17 september 2020 vormt de 
basis voor samenwerking van partners bij huiselijk geweld. De aanpak huiselijk geweld is 
binnen regio Alkmaar opgenomen in het programma Toekomstscenario kind- en 
gezinsbescherming. Dit is een regionaal programma op Noord-Holland Noord niveau waar 
wordt doorgezet op de acties die tijdens het programma ‘Geweld hoort nergens thuis’ in gang 
zijn gezet. U bent hierover geïnformeerd met een raadsinformatiebrief op 28 maart 2023, zie 
hiervoor bijlage 3. Voor de regio Noord-Holland Noord is er, in samenspraak met de relevante 
partners, een opdracht geformuleerd voor het Toekomstscenario. Met een programmaplan 
wordt invulling gegeven aan het Toekomstscenario in de regio Noord-Holland Noord voor de 
periode 2024-2027. Denk hierbij bijvoorbeeld aan de ontwikkeling van stevige lokale teams en 
het regionaal veiligheidsteam. Het programmaplan is inmiddels in concept gereed, het 
besluitvormingsproces start vanaf februari 2025.  
Voor de aanpak van huiselijk geweld wordt dus samengewerkt in de regio en vanuit het 
toekomstscenario worden regionale acties geformuleerd. Door aanvullend hierop lokaal met 
de genoemde speerpunten aan de slag te gaan neemt Alkmaar een helder standpunt in en 
wordt de aanpak huiselijk geweld lokaal extra stevig neergezet. Dit krijgt verder vorm in het 
Lokale plan van aanpak huiselijk geweld, intieme terreur en femicide. Voorafgaand aan de 
Commisievergadering Sociaal op 6 maart 2025 wordt dit plan, voorzien van een 
raadsinformatiebrief, met uw Raad gedeeld.  

Kanttekeningen en alternatieven 
1. Er zijn beperkte financiële middelen beschikbaar. 

Er is geen extra budget beschikbaar voor de financiering van communicatiecampagnes. Door 
samenwerking met Veilig Thuis en andere partners kunnen we efficiënter gebruik maken van 
beschikbare middelen. De GGD, waar Veilig Thuis onder valt, heeft bezuinigingsscenario’s 
uitgewerkt. Dat kan betekenen dat er ook vanuit Veilig Thuis beperkte middelen beschikbaar 
zijn.  
 

2. De beleidsvoorstellen zijn een intensivering van de bestaande aanpak, dit vraagt extra inzet en 
er is beperkte personele capaciteit om hier invulling aan te geven.   

 
3. De aanpak van huiselijk geweld, intieme terreur en femicide is ook regionaal en daarom is 

Alkmaar voor de effectiviteit van de aanpak (deels) afhankelijk van de inzet in de regio. 

Financiële aspecten 
De voorgestelde maatregelen worden gefinancierd binnen de bestaande begroting, bestaande 
budgetten voor huiselijk geweld en kindermishandeling, van de gemeente Alkmaar. 

Vervolg en communicatie 
De raad informeren wij twee keer per jaar in Q2 en Q4. Na goedkeuring van dit voorstel volgt 
informatie over de communicatiecampagne en de evaluatie van Veilig Thuis. Ook de lokale driehoek 
zal het onderwerp nadrukkelijk blijven agenderen.  
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Bijlagen 
1a.        Brief 2 juli 2024 beantwoording motie huiselijk geweld intieme terreur femicide 
1b. Deel 1 beantwoording motie: inventarisatie huiselijk geweld, intieme terreur en femicide 
2. Raadsinformatiebrief 10 december 2024: huiselijk geweld en intieme terreur 
3. Raadsinformatiebrief 28 maart 2023: Geweld hoort nergens thuis & Toekomstscenario kind- en 

gezinsbescherming  
4.  Lokale plan van aanpak huiselijk geweld, intieme terreur en femicide (wordt voor de 

Commissievergadering Sociaal van 6 maart 2025 met uw Raad gedeeld) 
 
Burgemeester en wethouders van Alkmaar, 
 
mw. drs. A.M.C.G. Schouten, burgemeester 

 
dhr. R.M. Reus, gemeentesecretaris 
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  RAADSBESLUIT 

 
Nr. 
 
De raad van de gemeente Alkmaar; 
 
Gelet op 
Het besluit van burgemeester en wethouders van 4 februari 2025 
Het advies van de commissie Sociaal 6 maart 2025 
Het bepaalde in Burgerlijk Wetboek, Wetboek van Strafrecht, Wet Maatschappelijke ondersteuning, 
Jeugdwet, Wet verplichte meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling, Regiovisie Samen werken 
aan Veiligheid. 
 

Besluit 
1. De lokale en regionale aanpak te intensiveren, om huiselijk geweld, intieme terreur en 

femicide te voorkomen, zo vroeg mogelijk te signaleren, er adequaat op te reageren 
en duurzaam te stoppen, door: 

a. Een lokale campagne te lanceren voor bewustwording van signalen en gevolgen van 
huiselijk geweld en intieme terreur en de gemeenteraad hierover actief te informeren; 

b. De kerntaken van Veilig Thuis voor inwoners van Alkmaar te monitoren en bestuurlijk 
bij te sturen op tijdigheid en kwaliteit van de dienstverlening; 

c. Een jaarlijkse evaluatie van de onder b genoemde taken aan de gemeenteraad voor te 
leggen; 

d. Deskundigheid te bevorderen bij partners over huiselijk geweld intieme terreur en 
femicide; 

e. De samenwerking van partners betrokken bij zorg- en veiligheid te optimaliseren. 
f. Het Lokale plan van aanpak huiselijk geweld, intieme terreur en femicide vast te 

stellen. 
 
 
 
De raad van Alkmaar, 20 maart 2025 
 
mw. drs. A.M.C.G. Schouten, burgemeester 
 
mw. mr. V.H. Hornstra, griffier 
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